

公路桥梁养护管理中存在的问题及对策

郭凤琴

(阿拉善盟交通运输事业发展中心,内蒙古 阿拉善盟 750306)

摘要:公路桥梁属于基础设施建设当中的主要内容,也是人们日常出行的基础所在。在近些年的发展中,国内建设了非常多的公路桥梁,一方面是为了加强地区间的经济文化交流,另一方面是为了方便人们的日常出行。但并不是所有桥梁都在健康稳定的运行状态当中,许多桥梁都处于长期性质下的超负荷运行状态,容易出现损坏严重的状况,需要结合具体问题加以养护管理。

关键词:公路桥梁;养护管理;存在问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.164

1 引言

公路桥梁在使用时会存在不同程度的磨损,这些磨损如果不被发现,慢慢积累最后可能引发很严重的问题,甚至会导致人员伤亡。所以相关部门应该密切关注、定时检查每条道路的运行情况,并对道路进行检测和维护,记录公路桥梁承重量的变化和重度磨损区域,方便实时更新人们通过公路的最大承重数据及道路区段的安全状况。强化公路桥梁的养护管理有利于城市的经济发展,并在一定程度上保障了人们的生命安全。

2 公路桥梁养护管理中存在的问题

(1)重视度不足。交通部门一直将公路建设工作的重点放在建设新公路上,不重视公路桥梁养护管理和维护工作。各地公路桥梁的养护管理工作主要由地区政府负责,因此,存在着较大的区域性差异。目前,我国公路桥梁养护过程中存在以下几种不良现象。首先,很多负责建设工程的管理单位,因缺乏对于公路养护工作的了解和认识,没有完善相关的桥梁养护制度,养护管理存在漏洞和不足。其次,在很多建设管理单位中,由于公路桥梁养护缺乏实际效用,加之公路桥梁养护工作不受政府重视,相应的桥梁养护费较低,致使管理人员对于开展公路桥梁养护工作的积极性较低。最后,由于很多公路桥梁大多建设在地形较为危险的区域,而相关政府管理人员对于公路桥梁养护工作的危险程度认识不够、工作内容模糊不清,认为只是单纯依照日测或者简单的测量工具就可以进行全面检测。另外,桥梁养护人员采用的养护设备更新和维护不及时,因而在公路桥梁养护过程中,难以真正发现桥梁存在的安全隐患,并有效进行预防和清除。

(2)制度不全。国家相关部门针对各种突发情况相继制定了一系列的制度,但是制度在落实过程中也需要大量的资金和心血,而且一些公路桥梁的建造和监管部门并不是国家的行政部门,而是承包给了不同的企业,因此很难统一落实国家的管理制度,这就使得公路桥梁的养护在各环节的工作对接中出现问题,而当问题出现时,有些管理部门相互推脱,使得公路桥梁的养护管理工作难上加难。不仅如此,成立的养护公司还存在没有取得独立法人资格,从法律上讲,根本不算是一家真正的企业,具体的养护工作还是按照上级单位的指派,按计划完成,养护公司不能按照原有设想进行工作,不能算是企业化管理的模式。

3 公路桥梁养护管理对策

(1)提高养护工作重视程度。为了加强公路桥梁养护工作的推进和开展,需要增强相关建设单位管理人员对于公路桥梁养护工作的重视程度。首先,要在公路桥梁养护负责部门宣传养护的重要性,要求相关工作人员正视问题、转变思想。其次,在各级负责管理的相关部门中设立专门的公路桥梁养护机构,主要负责安排桥梁养护工作,制定养护计划和检查制度,在负责区域内组织开展桥梁养护工作。通过加强相关建设单位管理人员对于公路桥梁养护工作的重视力度,增加公路桥梁养护资金,丰富各地公路桥梁养护设备,提高公路桥梁养护工作的有效性。公路桥梁路基容易因降雨或者路边坡道积水导致路基岩土结构疏松变形,造成公路桥梁病害,在公路桥梁

养护工作当中,需要加强路基排水养护,通过调整周围坡度、开挖路基两侧河道等方法,有效排出路基积水,避免积水长期浸泡路基。

(2)健全养护管理制度。随着我国经济的迅速发展,对于公路桥梁的要求也越来越高,针对公路桥梁政策也出台了相关的政策,这些政策为提升公路桥梁养护水平和质量提供了基础的制度保障。相关地区和单位一定要根据自身的实际情况,在法律规定的范围和框架内对实际的公路桥梁养护进行调整,让公路桥梁养护更好的服务公路桥梁的发展,提升公路桥梁的养护质量,完善公路桥梁的养护管理水平,让养护工作切实落到实处。在具体的公路桥梁养护中,要明确建立一套完善的公路桥梁养护管理体制和机制,让养护工作进行的更加规范,这样才能保证养护工作的质量和水平。公路桥梁养护工作,首先要有一套明确的管理体制和规定,规则越细越好,具体到每一个员工的具体工作事项。其次在实际的养护工作中,工人一定要按照规则进行养护工作,降低工作的难度,操作员遇到特殊情况,要按照实际情况并结合规则进行,切实做到每一项工作都可以追踪和查询。只有这样,其他的相关人员才能根据公路桥梁的实际情况,做出科学有效的公路桥梁养护策略。除此之外,由于公路桥梁在后期的利用率非常高,所以其养护工作一定要做到位,保证公路桥梁的质量,这样才能保证交通运输业更快更好地发展,同时也能维护社会的正常发展。

(3)提升养护管理人员素质。公路桥梁的养护主要执行人员就是养护工人,他们大多学历不高,对于公路桥梁养护一知半解,这对于公路桥梁的养护十分不利。因为现在的公路桥梁建筑材料种类繁多,各种材料的使用功能不同,这就要求养护工人对于建造公路的材料有一定的了解,同样对于材料的优缺点有一定的掌握,因此开展相关培训很有必要。公路养护工人的工资低,而且很辛苦,这就导致根本招募不到有相关专业理论知识的人才,因此可以将公路养护人员分成两类,一类是侧重于体力劳动的,一类是侧重于理论分析的,与此同时为养护工人提供工资保障也是很有必要的,让他们可以安心的工作和学习,平时可以让理论性强的人教授相关的理论知识,有经验的工人也可以分享自己的经验,发现问题,想出解决方案都会有相应的奖励,但是如果偷奸耍滑当然也会有惩罚。

4 结束语

综上所述,公路桥梁是我国公路交通系统当中的重要组成部分,而公路桥梁安全与人民生命安全息息相关,一旦没有及时检验出公路桥梁的损坏部分,就会增加桥梁结构坍塌的风险,给过往人群和车辆带来危险。因此,相关部门要重视公路桥梁养护工作,通过完善公路桥梁养护管理制度、加强公路桥梁养护人才队伍建设、加强公路桥梁专业技术应用等措施,预防、解决公路桥梁安全隐患,延长公路桥梁使用寿命。

参考文献

- [1]程杨.加强市政公路桥梁养护管理中的措施解析[J].居舍,2018(7):99.
- [2]刘志平.浅谈加强市政公路桥梁养护管理的措施[J].工程建设与设计,2018(20):240-241.